

喜乘國產大飛機 港生自豪「打滿分」

國家首次自主研发的大型客機C919昨日圓滿地完成首個跨城商業包機任務。上午，C919飛抵香港接載逾120名參加「滬港同心相聚上海」香港青年學生實習計劃的學員，經歷近兩小時航程，客機緩緩降落在上海虹橋機場。港生讚嘆：「真的坐上了國產大飛機，非常自豪。」

大灣區車展旺爆 智能科技大比拚

「2024粵港澳大灣區車展暨中國新能源汽車科技展」6月1-9日在深洲國際會展中心舉行。比亞迪、豐田、理想、蔚來、小鹏和奔馳等車企車型參展，現場7個展館均是人山人海。在昨日舉辦的2024「第二屆未來汽車先行者大會」上，業界大佬均聚焦智能化和個性化駕駛。

美磋商首提永久停火 未保證以軍撤出加沙

美國總統拜登5月31日宣布，以色列政府提出一項新提議，為在加沙實現永久停火敵對行動、確保被扣押人員獲釋，提供分為3個階段的路线图。今次是美方首次在參與磋商中提出協議提議中，加入「永久停火」措辭。巴勒斯坦武裝組織哈馬斯質疑其並未保證以方同意從加沙撤軍。

家鄉市集各地特色產品

廣東：56個攤位包括潮汕的滷水鴨、綠豆餅，茂名高州龍眼乾、小黃魚
福建：21個攤位當中包括4個熱食攤位，多達200種貨品，總值600萬元，包括原味雞爪、街口花生、武夷山大紅袍
廣西：香栗10元一包，20元三包，龜苓膏、螺粉
貴州：總值40萬元貨品，主打茅台酒，較平時便宜300至500元，還有中藥材包括金靈芝，以及宣傳貴州「村超」足球，更出動身穿民族服裝的少數民族女子宣傳貴州
安徽：非遺文化包括文房四寶、阜陽剪纸表演、黃梅戲折子戲《女附馬》表演。特產包括古井貢酒、黃山祈門紅茶、黃山毛峰、六安瓜片、黃山太平猴魁等
湖北：3個攤位共帶來100個種類貨品，包括辣味鴨舌、泡藕帶、純藕粉
河南：多達60種貨品，總值20多萬元，主打「好想你」系列食品，如小派菓仁派、老少咸宜

家鄉市集各地特色產品

山東：姑嫂王小姐（左一）被吸引過來品嚐家鄉美食。香港文匯報記者胡恬恬攝
河北：魏州。香港文匯報記者曾興偉攝
京劇臉譜繪畫。香港文匯報記者黃艾力攝
蒙古族四胡音樂。香港文匯報記者黃艾力攝

家鄉市集開鑼 二百多攤位 逾百萬件特產 一連五日展銷

嘗美食 品文化 維園洋溢鄉港情

由香港28個省級同鄉社團共同主辦的「第二屆同鄉社團家鄉市集嘉年華」昨日(1日)在維園舉行啟動儀式，一連五日的活動正式拉開帷幕。活動現場設特產展銷、文藝表演、非遺展示、美食休閒四大板塊，提供220多個展銷攤位、逾110萬件家鄉特產。而是次嘉年華新設的「中華美食一條街」，更提供20多個熱食攤位、50多種美食，淄博燒烤、陝西肉夾饃等大熱美食應有盡有。不少市民和旅客到市集「掃街」大快朵頤，亦有人冒雨排隊半小時以上也要重溫家鄉的味道。他們在接受香港文匯報訪問時表示，在香港品嘗到各省的特色美食是難得的體驗，現場濃烈而熱情的氣氛，讓他們體驗到香港這座城市的溫度。

◆香港文匯報記者 胡恬恬、子京

同鄉社團家鄉市集嘉年華活動

今年第二屆在香港舉辦，主辦方藉此樹立鄉情品牌，打造文化盛事，進一步提振本地消費，推動盛事經濟發展。與第一屆家鄉市集嘉年華活動相比，今年新加入內蒙古、新疆兩個自治區同鄉社團，活動持續時間更長、展品更多，文化氛圍更濃。

非物質文化遺產展演專區則展示了潮汕刺繡、東莞莞香、天南椰雕、德化瓷器、徐行草編等260多件非遺作品，著名非遺傳承人、工匠大師更在現場與市民互動。現場還有284場特色文藝表演，包括內蒙古、新疆兩個地區的少數民族專場演出和地方特色英歌舞表演等，更設有親子樂園和抽獎活動供市民參與。

美食

新設「中華美食一條街」

在新設的「中華美食一條街」上，淄博燒烤、山東煎餅等多個熱食攤位均大排長龍，受訪者均表示要排隊半小時以上才能買到。「燒烤很好吃，肉也十分勁道，檔主還送了我們一扎啤酒，讓我感受到香港這座城市的熱情。」一手拿著小籠包，一手拿著肉夾饃的六年級小男生Quinston與媽媽一同逛市集。他說自己一直對中華傳統美食十分感興趣，這次冒雨也要前來品嚐。肉夾饃檔主嚴小姐表示，生意非常火爆，開檔不到兩小時，所準備的200份肉夾饃就被一掃而空，她不得不停業半小時前去補貨。「沒想到會有這麼多人。」嚴小姐說，「之前沒有經驗，下一屆參加一定會提前多備些貨。」

參加過第一屆家鄉市集的山東雞釀煎餅檔主周老關則經驗十足，他了解活動的火爆程度，今年還特意增設熱食檔，特地從山東請來了非遺傳承人師傅現場製作特色煎餅。「早早就備下了幾百斤麵粉，」周老關說，「從下午開檔起就沒有停過，排隊的市民也一直沒斷過，銷量估計超過一千份。」

市民旅客感受家鄉味道

煎餅的火爆不僅吸引了市民，還吸引了在非遺展區表演的山東姑嫂王小姐，她一身漢服妝造，趁著休息時間與同伴前來購買煎餅。來自山東棗莊的她表示，自己來港12年，第一次在香吃到這種家鄉風味，特別開心。王小姐拿到煎餅後忍不住馬上大咬一口，隨後回到非遺展區和同伴一起開心地與美食自拍，留下難忘回憶。

香港市民胡先生下班後帶著太太冒雨從旺角趕來，他介紹說，太太來自清遠，平時沒有什麼機會返鄉，從網上看到這次家鄉市集有不同地方的特色美食，就想帶太太來逛一下，一解思鄉情。夫妻倆從潮汕小吃熱食攤開始，一路「掃街」品嘗了粉粿、韭菜粿等美食。潮汕小食檔主陳小姐表示，這次帶來了30多種潮汕美食，來港的市民中有一半左右都是潮汕人，最好吃的非菜碟和牛肉丸。

香港惠州社團聯合總會熱食攤位主打海味伊麵、梅菜扣肉包、串燒等廣東小食。負責人黃小姐說，今次售賣的小食都特別加價，價錢介乎20元至60元。「好似海皇伊麵，用全部是釀成的，成本會偏貴，但串燒、大腸就跟著市場價，不會太貴，希望益住來賺。」



◆應節粽子 香港文匯報記者曾興偉攝

熱點民議

細雨天更適合來遊玩

張女士：場地內許多人穿著少數民族服裝，非常漂亮且有特色。雖然有些下雨，但我反而覺得比烈日當空更適合遊玩。整體來講，我對今次活動非常滿意，看到有平時少見的美食，我會毫不猶豫購買品嚐。

內地著名商品大展示

周女士：我在現場看到許多平日在香港難以買到的商品，而且全部都是來自內地非常受歡迎及著名商品，例如野生冬瓜水等，我其實從未飲過，看到了介紹忍不住購買來品嚐。

我為今次活動打98分

李先生：我自己本身是海南人，已經在海南社團總會的攤檔購買了許多椰子水、海南棧、海南棧，非常滿足。如果100分滿分，我會為今次活動打98分，如果天氣更好就滿分了。

家鄉市集各地特色產品

◆文匯：香港文匯報記者 藍松山

陳國基：維繫鄉誼 當好兩地橋樑



◆歌舞助興 香港文匯報記者曾興偉攝



◆河北魏州 香港文匯報記者曾興偉攝

《虛谷長聲》 國禮送贈塞爾維亞

2024年，習近平主席出訪塞爾維亞，以《虛谷長聲》之塞爾維亞鳳凰花的陶瓷禮物為國禮送贈塞爾維亞，其同時燒製的另一件《虛谷長聲》則出現在本次家鄉市集的非遺展示區內。

創作者許麗枝表示，作品結合了塞爾維亞的國花，代表著中國對塞爾維亞的尊重和深厚友誼，用陶瓷手法燒製出來，是經久不衰的。竹子又是中國的一個傳統文化，代表著虛懷若谷的含義。

許麗枝從事陶瓷技藝大約10年，這次來港介紹這件作品。她說，看到香港的市民特別熱情，希望把內地一些更美好傳統文化帶給香港市民，大家共同欣賞，把美傳遞給大家。

京劇臉譜繪畫

楊強是非遺項目——「翁(偶虹)派京劇臉譜繪畫技法」的第三代代表性傳人，曾學習戲曲表演，由於對京劇臉譜藝術的癡迷和酷愛，從而潛心鑽研臉譜繪畫技藝30餘年。他的臉譜畫筆鋒細膩流暢，譜式規範嚴謹。楊強這次是首次來港表演京劇臉譜繪畫藝術，更帶備了很多宣紙來準備表演。

「重彩工筆畫遠看像照片，要細膩到這種程度，非常下功夫。」楊強說，我們是老北京的一種傳統畫法，京劇臉譜、京劇人物都屬於重彩工筆畫。

他昨日拿著關羽和孫悟空的臉譜畫像表示，有時候他們也畫寫意，畫寫意是較快且簡單的，只需十分鐘就畫完了。不過他們的老師曾經說過，畫寫意的臉是不能動的，身上穿戴的其他部分可以動一動、變一變。

蒙古族四胡音樂

內蒙古同鄉社團帶來了內蒙古的民族傳統樂器和歌曲曲目。四胡的表演者蘇雅表示，目前內蒙古傳統樂器和歌唱形式主要透過高校設置相應的專業來傳承，身為內蒙古藝術學院的老師，她希望建設國際化的音樂教育高地。

馬頭琴的表演者華力格介紹，馬頭琴在科爾沁和鄂爾多斯地區有著深厚的民間基礎，幾乎每位牧民的家裏都會有把馬頭琴。隨著被列入首批國家非遺名錄，馬頭琴正從邊陲走向世界。香港是全中國的文化窗口，家鄉市集嘉年華在這裏舉辦，是傳播特色文化的最佳契機。

京劇臉譜繪畫

香港文匯報記者黃艾力攝

◆整理：香港文匯報記者 子京

香港文匯報訊(記者 藍松山)特區政府政務司司長陳國基在昨日嘉年華啟動禮上致辭表示，同鄉社團在香港發展過程中，一直擔當舉足輕重的角色。他有信心各同鄉社團一定會繼往開來，並肩同行，充分發揮民心相通的橋樑角色，進一步促進香港與內地不同省市的交流合作，為國家、為香港、為家鄉作出更大的貢獻。

陳國基在致辭中表示，在香港開埠初期，不少人從內地來到香港，在這裏落地生根。他們為了維繫鄉誼、凝聚鄉親力量，先後在香港成立各自的同鄉社團，彼此守望相助、團結一心。與此同時，同鄉社團亦擔當政府與鄉親之間的溝通橋樑，為香港實現良政善治、提供有力的支撐。

中央政府駐港聯絡辦副主任何靖、外交部駐港副特派員潘雲東、中央駐港國安公署聯絡局副局長謝志祥、香港廣東社團總會主席黃俊龍、香港福建社團聯合會主席施清洩、香港廣西社團總會會長王文怡、香港海南社團總會會長李文俊、香港浙江省同鄉會聯合會長詹洪良、活動執行委員會總指揮鄧清河亦出席了啟動禮。

隨後陳國基致辭表示，香港正處於團結一心拚經濟、謀發展新歷史階段，全港同鄉社團將進一步聚鄉情、促發展，推動香港更好融入國家發展大局，香港前景一定會更加光明，「東方之珠」一定會煥發出更加光輝，為香港、為家鄉作出更大的貢獻。

以鄉情凝聚愛國之情

施清洩致辭表示，本屆家鄉市集嘉年華飽含內地家鄉人民的深情厚誼，是全港28個省級同鄉社團聯手獻給香港市民的夏日禮物。在新的歷史階段，同鄉社團將進一步扮演好香港與內地「超級聯繫人」的角色，以鄉情凝聚愛國之情。



◆西瓜熱賣 香港文匯報記者曾興偉攝

何靖盛讚油茶甜 鄧炳強消費千元

香港文匯報訊(記者 藍松山)中央政府駐港聯絡辦副主任何靖昨日在第二屆同鄉社團家鄉市集嘉年華上品嚐了廣西特色美食。

何靖到廣西社團總會攤檔品嚐油茶。油茶師傅周先生接受香港文匯報訪問時表示，油茶代表了廣西特色，入口很甘甜。

特區政府保安局局長鄧炳強昨日亦在嘉年華上購物和試食。鄧炳強在接受香港文匯報訪問時表示，看到全國各省的特產聚集於此，擺檔多到目不暇給，直言「全國特產樣樣都想買」，最終消費近千元。

鄧炳強購物及品嚐清單(部分)	消費及評價
品嘗陝西社團聯合總會攤檔的蘋果	大讚蘋果好甜
購買湖北社團總會攤檔的鹹蛋及皮蛋共10隻	消費40元
品嘗新疆聯誼會攤檔的杏	非常鮮甜美味
購買新疆聯誼會攤檔一罐紅花蜜	消費680元
在東莞美食攤檔購買兩包「肥仔秋」臘腸	消費160元。「我祖籍東莞，自小就非常喜歡東莞的臘腸，「肥仔秋」還有一款圓形的臘腸，同樣非常好食，希望臘腸明年可以帶來讓香港市民品嚐。」

無須行千里 咫尺解鄉愁

踏入六月第一天，第二屆同鄉社團家鄉市集嘉年華開幕，如期而至。今年更新增內蒙古和新疆，共有28個省級同鄉社團為居港鄉親和市民帶來了平、靚、正的家鄉特產，讓大家無須奔波千里之外，便能在門外買到家鄉的國貨特產，一解思鄉之愁。同時，這亦是香港市民和遊客在香港「一站式」體驗祖國大江南北的風土人情和特色文化，凝聚鄉情、愛國情的契機。

小記昨日向不少社團負責人了解，大家對今年的人流和銷情都充滿信心。在大量入貨去年特別受歡迎的特產外，更花心思加入各省的非遺產品和文創產品，冀吸引更多年輕人。

◆香港文匯報記者 子京

家鄉市集嘉年華約定你

6月2日(星期日)：10:30-21:30
6月3日至5日(星期一至三)：16:30-21:30
地點：維園3-6號足球場及草地
入口：1號足球場(告示打道)、6號足球場(興發街)

票價：成人5元(八達通支付)
1.2米以下小童、持殘疾卡長者免費
活動內容：家鄉特產、熱食攤位、非遺展示、文藝表演、親子樂園等